



● 西安银桥乳业集团检测中心检验员对鲜奶进行检测。



● 陕西圣唐乳业有限公司生产的羊乳产品琳琅满目。

做强优势产业 打造乳业品牌

■ 艾永华

据陕西日报报道,乳制品是人类不可或缺的食品。据了解,乳类消费一直是我国畜产品消费中的短板,人均消费量仅占世界平均水平的1/3。随着人民生活水平的提高和消费升级,人均乳制品消费量将持续增加,预计我国每年消费需求增长将超过200万吨,乳业发展市场广阔、潜力巨大。

作为全国重要的奶牛、奶山羊“双奶源”省份,陕西乳业发展历史悠久、优势特色鲜明。近年来,陕西省乳制品产业快速发展,产业布局日趋合理,产品结构不断优化,产品品质大幅提高,安全监管体系逐步健全,已经成为该省食品工业在全国排名靠前的行业之一。特别是奶山羊产业更是一枝独秀,良种规模、羊奶产量、羊乳制品市场占有量等七项指标均稳居全国第一。陕西关中奶山羊产业集群入选全国优势特色产业集群。

乳制品产业涉及种植业、畜牧业、加工业和服务业等多种行业,产业发展面广链长。尽管我省乳制品产业取得长足发展,但产业链利益分配不均、科技优势发挥不充分、品牌影响力不强等制约因素仍然突出。目前,我省生鲜乳产量仅占乳品企业加工产能的55%,全省奶畜存栏、生鲜乳产量与乳品企业加工需求和规划目标差距较大。

陕西省有良好的乳业发展基础和雄厚的科研实力,陕北榆林北部土地广袤,是全国重要的优质饲草生产基地,得天独厚的有利条件为全省乳制品产业链发展壮大提供了强大的支撑。陕西省要建立起完善的利益联结机制,进一步提高养殖户积极性,持续扩大养殖规模,不断提高奶牛、奶山羊产能,大力推进优质奶源基地建设;加快构建产学研联合创新体系,为产业发展提供从良种选育推广、疫病防控、产品研发等技术支撑,着力破解制约产业发展的技术难题,同时要大力实施品牌战略,发挥“链主”企业引领作用,进一步开发高端产品,加大品牌宣传力度,努力让陕乳品牌叫响全国、走向世界。

市场风向变了 中国品牌要当新主流

■ 许亚杰

据中国青年报报道,今年国庆节前夕,“红旗HS7、HS5、H5焕新上市”仪式在长春举行。一汽红旗汽车销售有限公司总经理陈旭在发布会上宣布,新红旗品牌2021年度累计销量即将超过20万辆,比去年提前近3个月达到这一里程碑。

从鸿星尔克的“一夜爆红”,到东京奥运会赛场上中国运动员屡屡冲上热搜,从《长津湖》和《我和我的父辈》两部主旋律电影提振国庆档电影市场,到一汽红旗等中国民族品牌汽车销量的持续上涨……背后无不是家国情怀与民族情感的共鸣。

尤其在国庆节这一节日和“金九银十”的汽车消费旺季,如何将消费者被唤起的情绪转化为对中国品牌的信赖,乃至真金白银的订单,成了摆在所有中国汽车品牌面前的一道“必答题”。

今年国庆节前夕,“红旗HS7、HS5、H5焕新上市”仪式在长春举行。一汽红旗汽车销售有限公司总经理陈旭在发布会上宣布,新红旗品牌2021年度累计销量即将超过20万辆,比去年提前近3个月达到这一里程碑。

“一切为了客户、一切服务于客户、一切谦敬于客户”是新红旗始终坚守的理念与承诺。”陈旭感慨说,面对今年全行业芯片供应困难和新冠肺炎疫情侵袭等挑战,新红旗品牌仍然顽强地推进着产品升级、营销创新和生态圈建设。

不可否认的是,在当前的市场环境下,这令人动容的坚韧与生机背后,是以新红旗为代表的中国品牌与用户建立起了新的情感共鸣。

主旋律电影红遍国庆档, 自主品牌该借鉴哪些新意

在以新红旗为代表的中国品牌强势崛起的过程中,与用户关系的转化是一个至关重要的节点。

“我们深知,当前消费者无不怀抱着‘美好生活、美妙出行’的梦想,而新红旗就是要满足这一需求,向世人展现出中国品牌、中国制造的实力。”陈旭告诉记者,作为中国民族汽车品牌的旗手,新红旗品牌要尝试与客户建立一种“牢不可破的血脉联系”。这既是前无古人、需要不断探索的新模式,也是新时代下民族品牌必须挑起的重任。

今年国庆档上映的主旋律电影《我和我的父辈》中,“客串”出境却给人留下极深印象的红旗E-HS9就是这一逻辑的产物。

《我和我的父辈》讲述了抗日战争、“两弹一星”、改革开放和新时代四段不同历史时期的4组亲缘关系,通过血缘亲情的纽带,讲述了“父辈”概念的传承和丰富,也映射出时代精神的传承与变迁。

在具有科幻色彩的第四段故事《少年行》中,从2050年穿越而来的机器人邢一浩将父母亲为科技创新而奉献一切的精神传递给“儿子”小小,而后长大成人的小小怀揣着信念创造了邢一浩。

其中,红旗E-HS9不仅为这部轻喜剧贡献了幽默桥段,也暗示了“科技发展突飞猛进”这一关键故事背景。事实上,从大家景仰的“父辈”,到记忆中的“父辈”,真实的“父辈”,再到孩子们希望的“父辈”,这种转化既



是《我和我的父辈》的戏眼所在,也凸显出人们生活水平不断提升乃至国家越来越富强的时代变迁。

从某种意义上来说,中国消费者品牌偏好的变迁史就是最鲜明的消费升级发展史,也是最生动的大国国民心态养成史。

财经作家吴晓波就曾感慨说:“今天的90后天生本土意识非常强。现在人们买东西先看喜不喜欢,也并不迷信外国品牌。”

“当看到红旗E-HS9给来自未来的机器人充电时,我一下子就想到了自己的爱车。”作为一名红旗E-HS9和宝马3系的双重车主,胡博对这一情节印象颇深。

“我身边的同龄人中,购买新能源车的大多都选择了自主品牌。比较他们已经卖了好多年的纯电动车,无论是技术实力还是服务水平都让人更放心。”胡博坦言,随着社会进步,现在的年轻人已经打破了对外国品牌的盲从。

有分析人士指出,如何理解中国新生代消费者的生活价值观,如何打造符合“互联网原住民”消费习惯的服务体系,是新能源汽车市场竞争的“赛点”,但也可能是部分合资企业和豪华车品牌目前的“短板”。

“中国本土品牌在新一轮市场竞争中的最大优势就是察言观色。”汽车分析师白德表示,更懂消费者的产品设计、更轻便的营销模式,让本土品牌在这一轮市场升级中获得了超车的机会。与之相比,一些跨国公司发展乏力,正是由于决策与市场的分离造成了信息传递的不畅。从这个角度上来看,更熟悉本土市场、玩法更活的自主品牌汽车反而具备了独特优势。

今年夏天新红旗品牌启动的首届“717旗仕宠粉节”就是一次勇敢的尝试。据了解,新红旗品牌启动“旗仕生态”,联合跨行业品牌成立“旗仕联盟”,为客户提供服饰、餐饮、住宿、旅行、购物、医疗、金融、文化、数码等多种行业的独家权益。

10月11日,中国一汽与万达集团签署战略合作协议,合作双方将围绕服务生态、能源生态、会员生态等三大维度,共建“红旗用户体验生态”。具体来说,中国一汽与万达集团将充分利用万达旗下商业广场、文旅项目、影城、酒店、体育赛事等丰富资源,通过全新红旗商超体验店,为一汽红旗车主提供独具

特色的服务体验。

“新红旗还将持续拓展旗仕联盟,在体育、娱乐等行业联手新伙伴,继续丰富为客户搭建的服务平台。”新红旗品牌相关负责人坦言,现在的消费者买车,不光是买一个交通工具。

“随着移动互联网、云服务等新技术的发展,同时基于消费升级和圈层社交兴起的背景,能够打造一种围绕汽车产品的生活方式的汽车品牌更有机会崛起。”他表示,只有引来四方活水,为客户提供超越汽车本身的价值,才能真正“破圈”。

正如陈旭所说,民族汽车品牌要建立新型“品牌+客户”的关系,不仅要在物质上让客户满意,更要在精神上以情感为支撑、以梦想为引领,“要与客户同声共气,同心共情”。

技术创新才是源动力

曾经的中国消费者或许只是迫切渴望一辆满足出行刚需的汽车,而如今,大家更在乎的是“有没有解决现实中的用车痛点,有没有过人一筹的技术创新,能不能彰显自己的个性和情感”。

正如国产主旋律影视作品越来越在乎人物的厚度、故事的扎实度,坦诚会比说教更动容,一个完整而立体的人物也会比数据建模的“人设”赢得更长久的喝彩……这种营造情绪共振的方法无疑值得中国汽车品牌借鉴。

如果说电影成功的秘诀在于作者强烈而真诚的表达欲,那么技术创新就是中国品牌汽车不断前进的源动力。

在“红旗HS7、HS5、H5三车上市”的直播中,新红旗带领广大网友探访了红旗智慧工厂总装车间。科技感十足的自动化生产线、精工雕琢的装配环节,被逐一“秀起来”。

“新红旗深知,技术发展必以客户为本。”红旗智慧工厂总装车间相关产品负责人表示,从新红旗的“旗舰双星”——红旗H9、E-HS9,到新上市的红旗HS7、HS5、H5,产品性能都针对客户关切的问题进行了专门升级,真正做到“为客户而变”。

他告诉记者,经过一到两年的沉淀,红旗HS7、HS5、H5已成为新红旗产品矩阵的中坚力量,赢得了客户的喜爱与信任。据介绍,2022款红旗HS7官方指导价为27.58万-

45.98万元,红旗HS5官方指导价为18.38万-24.98万元,红旗H5官方指导价为14.58万-19.08万元。“这次产品焕新可谓是加配加量不加价,体现了新红旗满满的诚意。”

例如,此次红旗HS7新增了“量子银灰”外观配色和全新20英寸轮圈、3.0T车型新增专属标识。在安全辅助配置上,此前红旗HS7高配车型独享的主动刹车、自动车道偏离校正、自适应远近光功能均超配至旗享版以及上车型,并新增了感应后备箱功能。

此外,红旗HS5优化了前进气格栅,新增两种全新样式的轮毂。该车新增了石榴红内饰配色,车机智能网联系统由2.0升级至3.0版本,同时挡把区域、驾驶模式选择开关以及一键启动按键等细节均进行了优化。

2022款红旗H5则更新了前大灯细节、19英寸轮圈,熏黑尾灯。该车内饰的原灰色升级为象牙灰配色,并新增石榴红配色,智能网联系统升级至3.0版本。值得一提的是,2022款红旗H5的部分车型以上车型均超配后感应尾门、倒车影像等功能。

“自1958年诞生以来,红旗一直是国家重大活动的国事用车。”正如90后“准车主”黄鹤所说,对于中国消费者而言,红旗不仅是一个著名的汽车品牌,更与家国情怀和文化自信紧紧相连。

一汽红旗销量的上涨,体现了中国汽车品牌实力的全面崛起。同时,红旗品牌的复兴,也可以给中国汽车行业输出了一个正向的样本和可供参考的向上路径。”有业内专家分析称,与其他自主品牌相比,红旗的高端化之路具备天然的品牌优势,而技术创新成果的加速落地以及立体式的营销模式,则能进一步拉近其与消费者之间的距离。

统计数据显示,今年以来,新能源汽车产销继续刷新纪录,同时中国品牌乘用车市场份额大幅上升。有分析称,2030年新能源车在中国市场占比有望达到70%,而中国汽车品牌的市场占比有望达到60%。

对于像新红旗这样的中国民族汽车品牌来说,在技术创新的基础上,将产品升级、情感共鸣、品牌形象合理置放,与家国情怀、民族精神有机融合,才能收获消费者的广泛认可。当然,无论是宏大叙事还是细小切口,要想继续讲好品牌故事,建立新型“品牌+客户”关系,中国品牌要走的路还很长。

■ 品牌评价国家标准宣贯教材 | (连载一百四十六)

品牌总论 ——品牌评价国家标准宣贯教材

■ 谭新政 朱则荣 杨谨莹 著

式能够进行准确判断的高度品牌化产物,是人类在普遍的文化立场上所体现出一种对品牌的梦想中的思想抱负、团结的队伍、品牌的生命周期、人生的哲理等深层次的需求,并与国民不断上升的品牌文化消费需求形态对应,具有代表性、包容性、经典性,以及对所有负责人负责的态度,品牌文化才能脱胎于原始产品和服务的商品经济形态,转变为带有品牌文化价值的重要市场消费的产物,这是人类从消费层、企业品牌层同步对品牌重新认识的品牌化意识基础。

品牌文化赋值是一个系统、完整、复杂的发展过程,是当品牌发展之初或品牌发展到一定阶段,为品牌市场的发展做出一种长远的决策。品牌需要从心理、行为和方式上建立起一系列的文化程式,使品牌在完成定向的品牌文化富集后,整体模移到品牌文化模态,在市场上保持高速的市场运动。

4 品牌文化消费溢价

品牌的发展是需要运用符号学、诠释学、社会学和文化学进行系统研究、总体设计的一种人类发展力思想。品牌具体在文化层面的表达,首先是符号化的,泛品牌通常是指人们常见并认识的那些熟悉的品牌名称和图形,这并不是正式意义上的品牌,正式的品牌必须具有文化内涵上深刻认识和符号化的理解。

品牌文化内涵,是指公众或品牌用户群体对一个品牌所显性或隐涵文化价值和感知方

发展的结果。最初品牌只有命名、标识和规范性的品牌视觉系统,此时品牌不会产生文化,品牌需要认真对其符号、诠释做出深入的定义性和深刻的定向性解释,然后将之形成的模因整体以模态呈现,最终实现品牌文化的整体模移。

品牌需要通过名称、图像和物质等符号化唤起记忆性意义、概念或联想,人们通常通过象征来理解一个事物的价值。人们对任何名称、图形或物质的普遍反应来自于文化象征性的赋值,如绅士代表优雅、礼貌,钻石曾经只是属于珍稀天然矿物,与贵金属同价,但进行文化内涵象征性加工后,钻石就成为代表爱情和忠贞的象征,从而大幅升值。

花在不同领域会产生不同的价值判断变化,在功能性需要上花属于绿植,在内涵性需要上,花被赋予不同的含义,例如玫瑰象征爱情、浪漫,玫瑰花还是美国国花的象征,代表美丽、芬芳、热忱和爱情;菊花则代表隐士、正直、吉祥、高雅、清丽。

不同类型的感知在不同领域会发生内涵转移,从而引发人们对事物在认识上和价值上的不同判断。例如“那是一只狗”,会在不同的领域发生内涵上的变化,会被称为犬类(动物医学中的狗)、亲密的朋友(体现乖巧亲善的宠物狗)、亲人(体现忠诚、情义的狗)、安全警戒(承担护院的狗)、专业训练领域(作为警犬、猎犬的狗)、汪星人(网络语言和动画中卖萌的狗),这些内涵转移使人们对不同的狗做出了不同的情感和价值判断,并成为人类多元文化中的重要组成部分。

泛品牌与品牌化最大的区别是:泛品牌没有内涵,没有文化价值属性。如果没有内涵,词语、命名、产品都是没有意义的,就不可能产生暗示,只能被用于准确描述一般意义上的物质或特征区分,如黑色的头发、搜索引擎的公司、一家手机品牌商,不存在任何拉伸和语境、意义上的变化,是一种僵硬地表达,缺乏情感、态度和价值上的判断,也无法进行纵深的文化引伸和延伸。

品牌的文化是通过“内涵+外延”模式来实现的,如热情+人=热情的人,玫瑰花+11朵+网上订花=送给心上人一心一意的爱,表示友爱的心形+图案符号=友爱的符号。

这种文化通过具体含义、清晰化的方式,是将品牌文化的基因组进行文化性组织提升为品牌文化模因,使品牌具有具像清晰化的含义性理解,使之从对实物的实指演变为代指、特指的阶段。许多品牌的命名都来源于某一种原有的文化基因组,许多产品也是在建立在文化基因组上的模因化,例如爱尔兰苏格兰的酿酒技艺文化先后演绎出法国轩尼诗、芝华士威士忌、美国杰克丹尼等世界名酒品牌,法国酒庄文化演绎出拉斐拉图庄等品牌,而现代珠宝首饰的设计又从古老的精典图案等作为创意创作灵感的重要来源。(待续)